ZADATAK

Copersko kolo na slici radi sa konstantnom udestanosti sa periodom od T =10ms. Vrednost
ulaznog napona je U ;=200V . Vrednost izlaznog napona je U, =50V . Smatrati da je kapacitivnost

kondenzatora C—o. Vrednost otpornosti optereCenja na izlazu Copera je R=0.5Q. Vrednost
induktivnosti L =7.5mH .
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Vremenski interval u toku koga je ukljucen tranzistor Q je jednak t,, dok je vremenski interval
u toku koga je tranzistor iskljucen jednak t,. Smatrati da su poluprovodnicki elementi Q i D
idealni. U zadatku je potrebno izracunati:

a) Trajanje vremenskih intervala t, i t,

b) Izracunati srednju vrednost struje kroz induktivnost L
¢) Izracunati srednju vrednost struje diode D
d) Izracunati efektivhu vrednost napona na diodi D

RESENJE:

a) Copersko kolo radi kao spustaé napona kod koga je ulazni napon U, =200V , a izlazni napon
U, =50V . Za dati Coper odnos izlaznog i ulaznog napona D je dat kao kao:

D _ U, _vreme_uklj_tranzistora_Q _t;
U, perioda _chopovanja T

Pored ovoga vazi i relacija za periodu Copovanja:

t,+t, =T
Iz prve jednacine se dobija da je :
D zt_lzﬁzﬂzo_%
T U, 200V

odnosno vremenski interval t,:
t,=D-T =0.25-10ms =2.5ms

Vremenski interval t, izraCunavamo iz jednacine:

t, =T —t, =10ms—-2.5ms =7.5ms



Copersko kolo moze raditi u kontinualnom (neprekidnom) i diskontinualnom (prekidnom rezimu).
Potrebno je ispitati u kojem reZzimu radi ovo kolo za date parametre. Uslov za rad kola u kontinualnom
rezimu je:

loyr = —8
out =57 fo L
Izlazna struja je ustvari struja optere¢enja (u ovom slucaju struja kroz otpornik R), odnosno 14y = I;.

.D-(1-D)

Obzirom da je kondenzator C—oo, odnosno napon U, =50V = const, struja kroz otpornik R je jednaka:
U, 50V

IOUT = IR = R =E=100A

Ucestanost Copovanja je jednaka recipro¢noj vrednosti periode Copovanja:

fS ZLZ%ZIOOHZ
T 10-10"s

Sada proveravamo uslov za rad kola u neprekidnom (kontinualnom rezimu):

Ys b.1-p)- 200
2-fg L 2-100Hz-7.6-10H

-0.25-(1-0.25)=24.67A<100A

Dakle kolo radi u kontinualnom (neprekidnom) reZimu i njegova ekvivalentna Sema 1 talasni oblici
struja i napona su dati na slici:

ip=is

b) Obzirom da je srednja vrednost struje kroz kondenzator
uvek jednaka nuli (kondenzator je otvorena veza odnosno
beskonacna impedansa za jednosmernu struju), srednja
vrednost struje kalema jednaka je srednjoj vrednosti izlazne
struje

I .
I, =@= lour = 100A .
c¢) Da bi izracunali srednju vrednost struje diode potrebno je
izraCunati vrednosti |, 1 |, . U intervalu t, =D-T porast : 5 ,
struje kroz induktivnost se ostvaruje pod dejstvom napona s} { L e
Uy - e pisati: i
4 —U,, tako da se moze pisati - . / . /
(Ud _Ub).tl:L'(Imax_lmin)zL‘Al e
Iz ove relacije dobijamo da je : : : >
Vo | : :
U, -U 12.5.107 Ug —
pi=2e o g o oy = PN 2510 g,
L 7.5-107H




Struje 1, 1|, dobijamo reSavanjem sistema jednacina:

Imax + Imin =100A
2

| —1 . =50A

max

Odakle je 2-1,,. =250A, odnosno I, =125A 1 |, =75A

Srednja vrednost struje diode se dobija iz talasnog oblika struje diode iy koji je dat na slici sa talasnim
oblicima :

1T 1 B! 1k 1 1 AS
Ipave) == [ip -dt=—[0-dt+— [ip -dt=0+— [ip-dt=— [i, -dt=—
T'([ T'([ TD'[T TD'[T TE;[T T

gde je AS povrsina trapeza 0-1_, -1, -0:

min

s =l lus 1) 7
Tako je sada srednja vrednost struje diode jednaka:

AS |+ . 1
| ==Y __max = min_ (1_D).-T -—
D(AVG) T 2 ( ) T

.
loave, =@-(1— D)=100-(1—0.25) = 75A

d) Efektivna vrednost napona na diodi se dobija reSavanjem integrala:

1} 1T 1
VD(RMS)z\/?-jvé-dtz\/?- jUj-dtsz-‘/?-(l—D)-T —U,-+/1-D
0 DT

Vorus) =Uq -V1-D = 200-4/1-0.25 =173.2V




